
TONITZA ŞI PICTURA DE LA DURĂU 

EUGENIA ANTONESCU 

După ce vacuri de-a rîndul, oferise spiritului medieval românesc un 
vast şi original cîmp de creaţie plastică, şi adăpostise la sfîrşitul secolului 
XVIII, metamorfoza trecerii de la pictura sacră la cea profanii, laică, pic
tura bisericească avea să trăiască, în condiţiile vieţii noastre moderne, un 
interesant proces. Este vorba de întoarcerea temporară, dar de profundă 
înţelegere şi intensă trăire, a procesului creator a unor strălucite pene
Juri româneşti către acest arhaic sector de activitate. 

Tattarescu, Grigorescu şi Andreescu, Luchian şi Tonitza au fost 
mari zugrăvitori de biserici, înodînd, inoitor, de fiecare dată, firul sinuos 
al practicei contemporane la vechiul caier al unor tradiţii voevodale şi 
poporane de seculare inspiraţii. 

Desigur, vor fi fost şi dureroase cauze materiale care-şi vor fi spus 
cuvintul, determinind acceptarea unor comenzi din partea bisericii. insti
tuţie cu vaste posibilităţi pecuniare, dar, dincolo de aceste adevăruri, 
pare a se întrevede o anumită înclinaţie care duce spre valorificarea te
zaurului trecutului, spre îmbogăţirea lui cu noi şi noi elemente preluate 
de la actualitate. De aceea, ori de cîte ori ne găsim în faţa intervenţiei 
unuia dintre marii noştri pictori in arta bisericească surprindem un pro
ces care adaugă, odată analizat, noi elemente cunoaşterii şi încadrării pic
torului respectiv, in procesul general al dezvoltării picturii româneşti. 

Dupl primul război mondial. România postbelică afirma. în noi con
diţii de viaţă, valenţele sale culturale, cu vigoare. Tonitza umplînd cu 
marea-i personalitate arena creaţiei plastice din această perioadă, pictea
ză pe pămînt dobrogean şi moldovenesc la scurt interval de timp, una 
după alta, bisericile Sf. Gheorghe din Constanta şi mînăstirea Durău de 
la poalele Ceahlăului. Durăul îşi incepuse viaţa sa monahală probabil 
încă din sec. XV, intr-o suită de bisericuţe şi chilioare de lemn. Ultima 
dintre aceste construcţii modeste fusese ctitoria cneaghinei Mariana, ne
poata lui Vasile Lupu, şi supravieţuise vremurilor plnă la 1802 cînd a 
23 - Carplca I 
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pornit a fi durate zidurile de piatră. între 1832-1838. şi la iniţiativa ne
uitatului cărturar şi iubitor al acestor meleaguri Gh. Panu, Durăul a de
venit mînăstire. 

Pe Tonitza de centrul Moldovei îl legase de altfel nu numai cali
tatea de moldovean ci şi amintirile prilejuite de pictarea bisericii de la 
Scorţeni din 1912  unde a avut colaborator pe C. Bacalu. 

Plin de spirit laic, novator, introducînd în locul vechilor canaane 
hieratice specificul românesc rustic, contemporan, Tonitza îşi va supăra 
desigur clienţii săi, de vreme ce, pe motivul caracterului pronunţat pro
fan, i se întrerupe lucrul temporar, la biserica Sf. Gheorghe din Con
stanta. Dar Tonitza nu va fi descurajat de piedicile întîlnite şi nici înde
părtat de acest sector tradiţionalist de afirmare a cugetului românesc. 
El revine, aşa cum am mai spus, la Durău, de data aceasta în 1935, şi ceva 
mai mult, isi aduce aici elevii, dînd naştere unui adevărat şantier de 
creaţie plastică. Acest proces creator prinde ln viltoarea sa pentru tot
deauna şi oameni ce-şi trăiseră viaţa pină atunci in umbra mînăstirii 
(Varahil Moraru - frate pe atunci) . 

La Durău, aşadar, Tonitza işi va exercita nu numai geniul său plastic 
ci şi cel didactic, cu rosturi bine cunoscute in dezvoltarea şcolii româ
neşti de pictură. Vin aici, alături de magistrul lor, studenţi şi absolvenţi 
de talia lui C. Baba. N. Popa. Petru Hîrtopeanu,. Alupi Călin, M. Cămă
ruţ, Ţolea, Serafim Botnariuc şi se alipeşte lor, modest dar consecvent, 
fratele Varahil Moraru. Toţi cei menţionaţi vor fi, potrivit aptitudinilor, 
supuşi unei adevărate specializări, pe sectoare, şi-şi vor contopi indivi
dualitatea într-o uriaşă operă colectivă de sinteză, dominată precis, evi
dent, de personalitatea tonitziană. 

Inainte de a incheia consideratiile generale, pe marginea procesului 
creator, petrecut la Durău, se impune o remarcă, de ultim aspect. 

Dacă Grigorescu, analitic şi dominant de noutatea specificului mal
dovedesc. a folosit ca modele pentru sfiinţţii de Ia Agapia oamenii melea
gurilor nemţene, moldoveanul Tonitza, sintetic şi inclinat spre generali
zare, imortalizează pe zidurile Durăului o realitate românească de larg 
orizont, in care se contopesc particularităţi locale pentru a prinde noi 
con ture. 

Condiţiile in care Tonitza, in campaniile anilor 1 935---1937, a reali
zat pictura Durăului, sint complexe atît pentru viaţa interioară a picto
rului profesor cit şi pentru lnrlurirea exercitată cu căldură, pasiune şi 
generozitate de acesta asupra discipolilor. 

Intr-adevăr, intelectualul Tonitza completa sălbatica frumuseţe a al
plnelor meleaguri dacice. cu peisajul marin al litoralulul. pentru a se 
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hrăni pe el mai întîi, din frumuseţile pămîntului românesc, în timp ce 
pictorul Tonitza experimenta cu înfrigurarea căuUirii pictura monumen
tală pe pămînt moldovean şi dobrogean. Că aici, la Durău, era trăit cti 
toată intensitatea procesul cimentării relaţiilor creatoare profesor-elev, 
că acest proces se hrănea din substanţa unui specific local de inedită fru
museţe, lucrul este evident, explicit tradus, în paginile fostului student 
Petru Hîrtopeanu 1• 

Aidoma marelui Pârvan, care cu douăzeci de ani mai înainte născuse 
şcoala de arheologie românească nu de la înălţimea catedrei, ci in sa
cră oficiere ştiinţifică pe şantiere arheologice, Tonitza concepuse un vast 
program de pribegie colectivă pe me�eaguri moldovene, in care din pă
cate, Durăul a fost primul şi ultimul capitol. 

Incontestabil, şi in creaţia picturii de la Durău, Tonitza pleca cu pu
ternica convingere că ceea ce creiază, chiar in hieratica lume a picturii 
bisericeşti, trebuie să fie la nivelul gustului frămtntărilor şi aspiraţiilor 
omului contemporan. "Dacă astăzi s-ar mai face o Veneră de Millo, n-aşi 
fi de loc mulţumit; Noi astăzi, orişicît ne-am sforţa, nu mai putem face 
aşa ceva, fiindcă nu sintem aşa cum au fost vechii: sculptori greci u 2• 

De aici, corolar firesc al acestui crez, există o idee generală a com
poziţiei, potrivit căreia dincolo de canonica desfăşurare a imaginilor 
biblice, Tonitza îşi subordonează pictura bisericească pentru a face artă 
monumentală, in ciuda greutăţilor decurgînd din asimetria arhitecturii. 

Ori, pentru a-şi atinge ţelul, el recurge ca intotdeauna, aşa cum o 
mărturisea şi in notele sale despre pictură, la precizia desenului. 

La Durău îşi specializează colaboratorii in adevărate grupuri de crea
ţie, desenatorii încadrtnd în arhitectura interioară a locaşului de ruga
ciune, întreaga desfăşurare a compoziţiei. Desfăşurarea procesului crea
tor pe oameni şi etape cronologice vădeşte in egală măsură şi tactul 
didactic şi inalta conştiinciozitate profesională dictată de marele interes 
manifestat de monumentele istorice ale Moldovei. 

Ca un adevărat om de ştiinţă, Tonitza îşi va pune discipolii să răzu
iască pereţii pînă la vechea; tencuială pentru; a se convinge că nu se trece 
peste o pictură mai veche. Investigaţia aceasta odată sfîrşită, la incepu
tul. lunii septembrie 1 935, s-a aşternut primul strat de ceară fierbinte, 
operaţie primejdioasă pentru executori. Concomitent se concepeau şi 
perfecţionau schiţele Panctocratorului şi Maicii Domnului din Altar. 

Etapa cronologică din 1 936 este hotărîtoare pentru viziunea ansam
blului execuţiei. 

1) .  Petru Hirtopeanu "N. N. Tonitza Note despre pictura•. 
2). Petru Hlrtopeanu "N. N. Tonltza Note despre pictura• p. 19. 
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Cu sprijinul preţios al pictorului de la Teatrul Naţional din laşi, 
Kiriacoff, au fost învinse dificultăţile legate de asimetrla planului mural, 
micşorarea spaţiului pentru pictură din cauza lărgirii ferestrelor, distri
buirea marilor grupe monumentale. Dacă in vara lu1 1935 a lucrat cu opt 
studenţi, în 1936 vin la Durău numai şase din ei. 

In 1937 cu un singur student, Serafim Botnariuc, Tonitza execută ul

tima "ela că" cum U plăcuse să numească aceste eforturi colective, maes

tru-discipol. 

Fastul tlmoşirii bisericii de la 14 septembrie 1 937, marca evenimen

tul şi in ochii contemporaneităţii, prin participarea miilor de ţărani şi a 

ministrului departamentului Cultelor Iam.andi Victor. 

Publicul din judeţul Neamţ trădase un nobil interes in tot timpul 
desfăşurării. Comitetul de iniţiativă organizase subscripţii de bani, care 

veneau in contul Băncii Naţionale sucursale Piatra Neamţ pentru Durău, 
materiale pentru lucru şi alimente, care au scutit statul de orice fel de 

contribuţie. La rindul lor, generoşii executanţi nu ceruseră nici un fel 
de retribuţie, inscriind la rubrica voluntariatului acest complex act de 

cultură. In pr�sa vremii. stau mărturie laolaltă, listele de contribuţie 
In care figurează nume de societăţi şi persoane particulare. 

Durăul merita din plin aceste eforturi. Aidoma vechilor pictori bi
zantini, Tonitza este preocupat de realizarea monumentalului. conturin
du-şi, in mari grupuri compoziţionale, lucrarea ce trebuia executată in 
encaustică. Crochiurile şL desenele proiect, care ne-au fost puse la dis
poziţie prin amabiliatea pictorului pietran Varahil Moraru. vădesc din 
plin această grijă. 

O sumară trecere in revistă a economiei distributive insăşi, care 
fuge de frîngerea unităţii în mici compoziţii, poate fi edificatoare, spre 
deosebire de cazul bisericii Sf. Gheorghe de la Constanta, unde intilnim 
compoziţiile încadrate in arii mai mici şi executate cu o mai mare grijă 
a detaliului. 

Intreaga pictură murală! este cuprinsă in opt scene distribuite ast

fel : In pronaos. deasupra uşii de intrare ,.Adormirea Maicii Domnului • .  
pe peretele stîng "Botezul lui Isus" ,  pe cel drept "Pogorîrea Sfîntului 
Duh" iar deasupra în cupa bolţii ,,Sfînta Treime" tn naos aceiaşi re
partizare simetrică. absida stîngă adăposteşte .. Invierea lui Isus", cea 
dreaptă "Naşterea Domnului" iar cupola este dominată de "Isus Panto
cratorul" .  In fine, in altar intilnim, pe cupola absidei "Maica Dom

nului cu pruncul " iar pe peretele absidei .. Liturghia cerească" oficiată 
de Isus arhiereu".  
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Fig. 1 . - Adormirea maicii Domnului (desen) 

Fig. 2. - Adormirea maicii Domnului (detaliu) 
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Fig. 3. - liturghie cerească 

Cadrul grafic odată executat Tonitza va trece, cu o paletă împru

mutată frumoaselor meleaguri inconjurătoare, la executia picturală. 

Cunoscutul critic Petre Comamescu remarcă în studiul său asqpra 

lui Tonitza 1 cracterul artificial al multora dintre portrete. Totuşi tră
sătura dominantă, elementul care se degaja de la prima considerare a 

operei este spiritul laic, pregnat de caractr alpin, muntean. Acest spirit 
este rlsfrlnt din optica tonitziană asupra artei In general şi a specificu
lui naţional. 

Arta, afirma maestrul ln notele sale de pictură, "este oglinda cea 

mal pură, In care se răsfrlnge ireproşabil sufletul unei naţiuni". 

Surprinzind sintetic din lumea de piatră şi păstorit a Ceahlăului, ca

racterul românesc de străveche continuitate, Tonitza îşi ilustra proprie 

său postulat potrivit căruia "nici o naţiune nu dispare din cimpul isto

riei, chiar dacă s-a trecut cu plugul peste bunul şi fiinţa materială a 

acestei naţiuni, dacă In timpul existenţei ei, a fost in stare să creeze 

3). Petru Comarnescu . .  N. N. Tonitza•. 
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Fig. 4. - Adoraţie păstorilor - detaliu din Naşterea lui Isus 

Fig. 5. - Naşterea lui Isus - detaliu 
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două bogăţii. din care să se împărtăşească. intreaga omenire ; o religie 
înălţătoare. şi o artă superioară M •. 

Străduindu-se, şi reuşind totodată, să redea specificul naţional în 
intreaga sa complexitate, Tonitza este de trei ori laic în creaţia sa. 

In primul rind. pentrucă de la veşmintele personajelor. peisaj. şi 
pină la interesantele sale imagini zoomorfe florale. artistul işi permite 
să dăruiască viziunii biblice îmbrăcăminte dacic!, românească, Acest 
lucru este mai ales vădit, in scena Adoratiei păstorilor, îmbrăcaţi în 
portul naţional de pe valea muntelui, cu gesturi cumpănite de autentică 
simplitate ţărăneasd . . Ori, Tonitza face acest lucru cu îndrăzneala meş
terilor flamanzi sau a unui Rafael, care dăruiesc scenelor din mitologia 
creştină plămadă flamandă sau italică. 

Fig. 6. - Invierea lui Isus - detaliu după schiţe 

In al doilea rînd. viziunea şi execuţia tonitziană sint laice, ln mă
sura in care resping vechiul principiu al evocării magice, in care se dis
pensează de tot ceea ce este mistic, stăpînit de fiorul credinţei ; persona
jele divine nu plutesc in atmosferă de miracol, ci! profund umanizate 

4). Petru Hirtopeanu ,.N. N. Tonltza Note despre pictură • .  
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Fig. 7. - Invierea lui Isus - detal iu după schiţe 

respiră din plin firescul, degajîndu-se de tot ceea ce a11 sugera suprana
turalul. Dacă trăsăturile de multe ori convenţionale ale acestol" perso

naje exprimă severitate, (Isus Pantocratorul) , această severitate este 
gravă, umană, sau bunătatea şi calmul (Fecioara cu Pruncul) par mai 
de grabă atribute fireşti ale maternităţii , decît dorinta exteriorizării 
everghetismului divin. 

Ceva mai interesant : două mii de ani de creştinism au dăruit sute

lor de artişti ideia unor reprezentări cuvioase de animal.e mistice s-im
boluri mitologice mai degrabă decit v-ieţuitoare. Asini, oi, diferite alte 
animale, din rindul cărora nu lipsea nici leul Sfîntului Marcu, erau 
după formula celebrului teolog refugiat in Italia renascentistă, Bessarion, 
"la fel de sfinte ca sfintii şi mucenicii dlomnului u .  

Tonitza dăruieşte însă acestor animale substanta lor materială, le 
împrumută direct din mediul pastoral înconjurător şi deşi stilizate, oile 
lşi păstreaZă pe de-a intregul aliura şi specificul carpatin. 

In al treilea rind, Tonitza şi elevii săi slnt laici, prin insăşi organi
zarea compoziţională. Intr-adevăr, Tonitza nu încearcă să facă discri
minarea ierarhică in funcţie de poziţia ocupată de aceste personaje in 
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panteonul creştin. Aşa de pildă, în scena! naşterii, păstorii nu sînt do
minati de pruncul divin, nu se pleacă cu sfială în faţa micului dumnezeu, 
ci pur şi simplu, sugerează atitudinea firească, degajată a linor oameni 
în faţa unui prunc. 

In toate compoziţiile de altfel, Tonitza estompează ideia mesajului 
religios, de dragul realităţii umane, cu frumuseţea ei intrisecă. Deşi 
duşmani ai credinţei, soldaţi romani care străjuiau mormintul, sint re
daţi în toată frumuseţea bărbăţiei şi forţei lor, iar în scena botezului, 
sfîntul, Ion Botezătorul este energic şi domină, contrar canoan:elor, 
pe Isus. 

Pictînd în encaustică, grupul de la Durău încearcă să impună a
ceastă tehnică încă puţin utilizată pînă atunci. 

Paleta folosită este deschisă în tonuri optimiste, dominind rozul, al
bastru} cleştar şi galbenul, conturele desenelor fiind trasate in maro. 

Intensitatea croamtică este dozată cu subtilitate, dăruind o adevă
rată vibraţie întregului ansamblu coloristic. Şi aici, Tonitza ţinea seama 
de punerea in valoare particulară a fiecărei făşii de zid in parte, in 
funcţie de înălţime, unghi de privire, luminozitate. 

Se pot stabili anumite raporturi intre paleta in care a fost lucrat 
Durăul şi crmoatica populară, lntilnită pe valea muntelui in diferite 
ţesături. 

Este o problemă ce rămîne deschisă şi urmează a fi limpezită, de 
abia după ce spălarea intregului ansamblu pictural va lnlătura fumul 
depus ca o supărătoare ceaţă. 

Oricum, restaurarea acestui monument de artă se impune ca o pu
nere ln valoare complexă a roadelor geniului tonitzian, vibrlnd de inspi
raţie şl originalitate. 

http://www.cimec.ro / http://cmiabc.ro


